

中国经济长期向好的基本面没有改变

——财政部有关负责同志就穆迪下调我主权信用评级展望有关问题答记者问

新华社北京12月5日电 财政部有关负责同志5日就穆迪评级公司下调我主权信用评级展望有关问题接受了记者采访。

问:12月5日,穆迪评级公司发布报告,维持中国主权信用评级不变,但将评级展望由“稳定”调整为“负面”,请问财政部对此有何看法?

答:穆迪作出调降中国主权信用评级展望的决定,对此,我们感到失望。今年以来,面对复杂严峻的国际形势,在全球经济复苏势头不稳、动能减弱的背景下,中国宏观经济持续恢复向好,高质量发展稳步推进,尤其是三季度以来,积极变化进一步增多,内生动力不断增强,经济增长新动能持续发挥积极作用,预计四季度中国经济将保持回升向好态势,中国仍是世界经济稳定增长的重要引擎。国际货币基金组织预计今年中国对全球经济增长的贡献率超过30%。

与中国经济恢复向好的态势相适应,财政收入保持恢复性增长。前三季度,全国一般公共预算收入同比增长8.9%,其中,全国税收收入增长11.9%。这得益于今年以来经济持续恢复、总体回升向好的带动。前三季度,全国一般公共预算支出同比增长3.9%,社会保障和就业、教育、科学技术、卫生健康、农林水等重点领域支出得到较好保障,地方财政收入普遍保持增长,地方一般公共预算收入同比增长9.1%,近半数地区增速达到两位数。这些事实均表明,中国经济正在转向高质量发展,中国经济增长新动能正在发挥作用,

中国有能力持续深化改革、应对风险挑战。穆迪对中国经济增长前景、财政可持续性等方面的担忧,是没有必要的。

问:穆迪指出了我经济增速放缓风险,如何看待今年及未来我国宏观经济增长情况?

答:今年是中国从疫情冲击中恢复的第一年,成功顶住了来自国外的风险挑战和国内多重因素叠加带来的下行压力,不同季度之间经济恢复虽然有所波动,但总体持续回升向好,前三季度GDP同比增长5.2%。内需对中国经济增长贡献不断提升,最终消费支出对经济增长的贡献率是83.2%,拉动GDP增长4.4个百分点;资本形成总额对经济增长贡献率是29.8%,拉动GDP增长1.6个百分点。近期,世界银行、国际货币基金组织、经合组织预测都显示,中国可以实现增长5%的预期目标。

展望未来,中国经济具有巨大的发展韧性和潜力,长期向好的基本面没有改变,未来仍将是全球经济增长的重要引擎。中国有强大的国内市场,14亿人口,4亿多的中等收入群体,需求潜力很大;就业物价总体平稳,疫情疤痕效应逐渐消退,经济循环将进一步畅通;加快构建新发展格局,推动高质量发展,新旧动能有序转换,内生动力不断增强。这些将推动中国经济实现质的有效提升和量的合理增长。

问:地方债务问题一直受国际评级公司高度关注,这次穆迪又特别提出这方面的担忧,请您谈谈相关看法?

答:近年来,通过相关部门和地方政府持续努力,我国防范化解地方政府债务

风险的制度体系已经建立,地方政府违法违规无序举债的蔓延扩张态势得到初步遏制,地方政府债务处置工作取得积极成效。截至2022年末,全国地方政府法定债务余额35.1万亿元,加上纳入预算管理的中央政府债务余额25.9万亿元,全国政府债务余额61万亿元。按照国家统计局公布的2022年GDP初步核算数121.02万亿元计算,全国政府法定负债率(政府债务余额与GDP之比)为50.4%,低于国际通行的60%警戒线,也低于主要市场经济国家和新兴市场国家。

对于地方政府隐性债务,按照党中央、国务院决策部署,财政部会同有关部门研究提出一揽子政策措施,着力防范化解地方政府隐性债务风险。一是完善常态化监测机制。加强部门间信息共享和协同监管,统一认识、统一口径、统一监管,加强数据比对校验,努力实现全覆盖。二是坚决遏制隐性债务增量。严格违法违规举债融资的“后门”,着力加强风险源头管控,硬化预算约束,要求严格地方建设项目审核,严控新增项目融资的金融“闸门”,强化地方国有企业事业单位债务融资管控,严禁违规为地方政府变相举债,决不允许新增隐性债务上新项目、铺新摊子。三是稳妥化解隐性债务存量。建立市场化、法治化的债务违约处置机制,稳妥化解隐性债务存量,依法实现债务人、债权人合理分担风险。坚持分类审慎处置,纠正政府投资基金、PPP、政府购买服务中的不规范行为。四是健全监督问责机制。推动出台终身问责、倒查责任制度办法,坚决查处问责违法违规问题。督促省级政

府健全责任追究机制,对继续违法违规举债融资行为,发现一起、查处一起、问责一起,终身问责、倒查责任。从执行情况看,经过各地各部门共同努力,地方隐性债务规模逐步下降,风险得到缓释。

对于地方政府融资平台公司债务,财政部认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,采取一系列措施加强地方政府融资平台公司治理。一是持续规范融资管理,严禁新设融资平台公司。二是规范融资信息披露,严禁与地方政府信用挂钩。三是妥善处置融资平台公司债务和资产,剥离其政府融资职能,防止地方国有企业和事业单位“平台化”。

问:穆迪提出了房地产行业调整对地方财政的影响问题,您怎么看?

答:我们高度重视地方财政运行情况,多措并举支持地方财政平稳运行。一是积极安排中央对地方的转移支付,对地方经济社会发展给予有力支持。二是督促地方加强资金统筹,优化支出结构,盘活存量资金,避免损失浪费,不断提升财政资金的使用效益。三是进一步完善地方税制,逐步建立规范、稳定、可持续的地方税体系。

需要说明的是,土地出让收入是地方政府性基金预算的主体,土地出让收入是毛收入,收入减少的同时,也会相应减少拆迁补偿等成本性支出。近年来,受房地产市场影响,房地产相关税收有所下降,但其占地方一般公共预算收入的比重没有大幅回落。总的看,房地产市场下行给地方一般公共预算和政府性基金预算带来的影响是可控的、结构性的。

一箭双星!

谷神星一号火箭首次成功实施晨昏轨道发射任务



据新华社电 12月5日早间,我国在酒泉卫星发射中心成功发射谷神星一号遥九运载火箭,将搭载的天雁16星、星池一号A星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

本次发射是国内民营火箭公司首次成功实施晨昏轨道发射任务,也是谷神星一号系列商业运载火箭第十次成功发射。截至目前,星河动力已服务16家商业卫星客户,成功发射了35颗不同类型的商业卫星。

晨昏轨道是一种特殊的太阳同步轨道,卫星过赤道时,地面时间分别是大约早晚6点,恰是当地日出和日落的时候。因轨道面和地球晨昏线始终近似重合,卫星几乎可以一直被阳光照射,从而得到充足且持续的能源供给。

天雁16星研制单位为耕宇牧星(北京)空间科技有限公司,该星为气象环境探测卫星,卫星搭载微波辐射计和激光通信载荷,主要用于开展微波辐射计多模式不间断遥感探测和激光通信。

星池一号A星是由烟台时空科技有限公司自主研发的一颗即时广域智能感知卫星。该星位于晨昏轨道,具有响应敏捷成像、在轨智能处理、星载在轨标定等特点。

谷神星一号运载火箭是星河动力航天自主研发的第一款轻型小型运载火箭,致力于为低轨小卫星提供高性价比的快捷发射服务,能够满足微小卫星的专属、共享、搭载等定制化发射服务需求。

我国首次分区域核定跨省天然气管道运输价格

新华社北京12月5日电 国家发展改革委5日发布消息,为贯彻落实党中央、国务院关于深化石油天然气市场体系改革的决策部署,国家发展改革委近日印发《关于核定跨省天然气管道运输价格的通知》,首次分区域核定国家石油天然气管网集团有限公司经营的跨省天然气管道运输价格。

通知分别明确了西北、东北、中东部及西南地区的跨省天然气管道运价率,并要求国家石油天然气管网集团有限公司根据各价区运价率,以及天然气入口与出口的运输距离,计算确定管道运输具体价格,向社会公开。

国家发展改革委有关负责人表示,此次核价是天然气管网运营机制改革以来的首次定价,也是我国首次按“一区一价”核定跨省天然气管道运输价格。价格核定后,国家石油天然气管网集团有限公司经营的跨省天然气管道运价率由20个大幅减少至4个,构建了相对统一的运价结构,打破了运价率过多对管网运行的条线分割,有利于实现管网设施互联互通和公平开放,加快形成“全国一张网”,促进天然气资源自由流动和市场竞争,助力行业高质量发展。

我国将加快推进6G技术研发与创新

新华社北京12月5日电 记者5日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部将深入推进新型无线、新型网络等关键技术研发,推动行业加快补齐高端器件、基础软件等短板,加快推进6G技术研发与创新。

工业和信息化部副部长张云明表示,工业和信息化部会同各方系统推进6G愿景需求研究、技术研发、国际合作等各项工作,指导成立IMT-2030(6G)推进组,明确将6GHz频段划分给5G/6G使用,为6G创新发展提供政策保障。

张云明表示,6G作为新一代智能化综合性数字信息基础设施,需要全球产学研用各方凝聚共识、集思广益、紧密合作。工业和信息化部将坚持创新引领、体系攻关、应用牵引,加快5G融合应用发展,夯实6G应用基础,推动信息通信企业与垂直行业企业交流合作,携手构建6G应用生态。同时,秉持互利互惠、合作共赢原则,加强沟通、扩大共识、深化合作,推动形成6G全球统一标准。

国家粮储局原局长张务锋受贿案一审宣判

新华社成都12月5日电 2023年12月5日,四川省德阳市中级人民法院公开宣判国家发展和改革委员会原党组成员、国家粮食和物资储备局原党组书记、局长张务锋受贿一案,以受贿罪判处张务锋有期徒刑十年,并处罚金人民币一百万元;对查封在案的张务锋受贿犯罪所得财物及其孳息予以追缴,上缴国库。

经审理查明:2003年至2022年,被告人张务锋利用担任原山东省工商行政管理局党组成员、副局长,山东省临沂市委副书记、市长,山东省人民政府党组成员、副省长,国家发展和改革委员会党组成员、国家粮食和物资储备局党组书记、局长等职务上的便利,以及其职权或者地位形成的便利条件,为有关单位和人员在工程承揽、干部选拔任用等事项上提供帮助,非法收受财物共计折合人民币1647万余元,其中160万元至案发时尚未实际取得。

德阳市中级人民法院认为,被告人张务锋身为国家工作人员,利用职务上的便利,为他人谋取利益,利用本人职权或者地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,其行为构成受贿罪。鉴于张务锋到案后如实供述全部罪行,主动交代监察机关尚未掌握的部分受贿事实,认罪悔罪,积极退赃,受贿所得财物及其孳息已全部追查到案,部分受贿未遂,且有重大立功表现,具有法定、酌定从宽处罚情节,对其可依法从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

财经聚焦

“冰”“暖”经济升温彰显冬日消费活力

严严冬日,滑雪、洗浴、泡温泉等活动成为部分消费者休闲度假的首选。业内人士指出,“冰雪经济”“温暖经济”相继升温,丰富了人们的生活,正是冬日经济活力的体现。



游客在泡温泉。



滑雪爱好者在雪场合影。

低温催热“温暖经济”

“温泉消费是冬季优选项,11月初,我们温泉酒店的人住率就已突破了80%。”广东中山温泉宾馆市场营销部负责人高翔说。

记者了解到,11月以来,随着全国多地气温走低,“温暖经济”正快速升温。

美团数据显示,11月,全国洗浴中心、“温泉”“泡汤”等特色住宿预订量较去年同期增长约200%。值得买科技的数据显示,11月1日至20日,平台“温泉”关键词商品订单量同比增长51.64%。

“随着近期气温下降,酒店的咨询、预订明显增多,本周末248间客房已几乎全部订满。”北京玫瑰温泉酒店相关负责人说。

在冬季吃顿热气腾腾的火锅,成为不少消费者的选择。美团数据显示,最近两周,火锅外卖订单环比增长近4成,成为订单增幅最大的品类之一。

“随着小雪节气后全国普遍降温,11月,本来生活网火锅类商品订单量环比增长60%以上。牛羊肉卷、丸类等火锅食材近期销量也明显上涨。”本来生

活网有关负责人说。不仅要吃好,还要穿暖。近期,羽绒服、棉大衣、棉鞋等保暖产品成为销售“黑马”。

“冰雪旅游热”的数据显示,受降温影响,防寒保暖服饰销量增幅明显。11月以来,九江羽绒服产业带、沧州棉服产业带、廊坊家居服产业带商家订单量较去年同期大幅增长。

“闲鱼上的花棉袄、大棉鞋等更具有性价比的御寒冬装的搜索、交易指数也迎来一轮明显的增长。”淘天集团有关负责人说。

折射冬日经济动能

业内人士指出,“冰雪经济”“温暖经济”不断升温,正是冬日经济活力的体现。

“冰雪旅游热”是我国旅游业复苏的缩影。“什么值得买商业运营中心负责人张宇昂指出,作为后冬奥时代的第一个完整雪季,国内滑雪市场在2023-2024雪季有望迎来强劲复苏,已成为行业共识。伴随着冰雪产业链的不断完善,参与人数和规模的持续扩大,相关赛事的逐渐普及,以及冰雪政策多重利好,我国冰雪运动行业的市场规模有望持续提升。

中国数实融合50人论坛智库专家洪勇指出,冬日消费需求的增长源于人们对于保暖、休闲和美食的追求。随着气温下降,人们更倾向于参与滑雪、泡温泉等季节性活动,同时也更愿意购买取暖设备、家居服饰等产品。

他建议,商家、平台进一步创新产品和服务,满足消费者的多样化需求;结合数字科技和创新理念,发展更多新业态,如线上线下结合的特色体验项目等;优化消费环境,提升服务水平和品质,培训更多消费热点。

星图金融研究院高级研究员付一夫表示,随着气温走低,火锅、热饮、保暖类物品、冰雪运动器材等消费需求会增加。商家针对这些消费领域适时推出优质商品和服务,能够满足消费者需求并带动业绩增长。建议创新线上线下消费场景,进一步优化消费供给,不断丰富产品品类,提高产品与服务品质。

(新华社北京12月5日电)

“冰雪经济”同步升温

在“温暖经济”升温的同时,“冰雪经济”也快速走热。

美团数据显示,11月以来,滑雪门票团购订单量同比2019年增长788%;其中新疆、黑龙江、吉林、辽宁、河北等热门滑雪目的地关注度较高。以河北崇礼为例,11月以来,崇礼“滑雪”相关商品的搜索量环比增长242%。

值得买科技的数据显示,11月1日至20日,站内滑雪票销售额同比增长332%。北海道、崇礼、亚布力、松花湖、阿勒泰等热门滑雪地门票销售额分别

同比增长72.43%、50.86%、83.61%、245.29%、161.77%。

滑雪相关产品销售走俏。值得买科技的数据显示,11月1日至20日,平台滑雪夹克、滑雪裤、滑雪镜、滑雪鞋销售额分别实现58.07%、37.64%、21.58%、67.84%的增长;Burton、AWKA、Vector等专业滑雪品牌销售额分别提升了192.01%、187.94%、128.81%。

“除了滑雪装备外,滑雪培训费用也是不少爱好者的支出大头。”什么值得买冰雪研究院研究员李娜说,“很多

人会给自己或孩子找专业教练,对于不能滑雪的夏季,他们还会去室内滑雪馆培训来提升技能。”

冰雪旅游线路也成为今年冬季热门旅游线路。“10月中旬以来,途牛平台上,雪山、冰川、温泉、极光、滑雪、雪景、雾凇、冰雕、冰雪乐园、冰灯等关键词搜索热度位居前列。芬兰等冰雪旅游目的地,春节期间团期已基本售罄。”途牛旅游网有关负责人说,预计2023-2024冰雪季用户出游人次及旅游消费将迎来爆发式增长。